
研修１年次生に関する調査 

2.研修 1 年次生に関する調査 

（1）研修医のプログラムを管理している病院について 

1）研修医のプログラムを管理している病院の種類 

研修医のプログラムを管理している病院は、大学病院 37.7％、臨床研

修病院 58.1％であった。 

研修医のプログラムを管理している病院の種類　(n=4389)

大学病院

37.7%

管理型臨床研修病院

41.0%

不明

4.2%

単独型臨床研修病院

17.1%

大学病院(n=1654)

単独型臨床研修病院(n=750)

管理型臨床研修病院(n=1800)

不明(n=185)
 

 

  2）研修プログラムを管理している病院の規模 

研修プログラムを管理している病院の規模は、300 床未満（7.7％）、300

床以上 500 床未満（26.7％）、500 床以上 700 床未満（26.0％）、700 床以

上 900 床未満（13.6％）、900 床以上（18.2％）であった。 

研修医（1年次）回答者　病床数規模別　(n=4389)

300床以上500床未満

26.7%

700床以上900床未満

13.6%

500床以上700床未満

26.0%

300床未満

7.7%

900床以上

18.2%

不明

7.7%

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)

不明(n=337)  
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研修１年次生に関する調査 

（2）臨床研修病院・大学病院別分析（研修体制・プログラムについての満足度） 

  1）研修体制等についての満足度 

病院の研修体制等について満足している者の割合は、臨床研修病院に

おいて 60.4％、大学病院において 48.0％であり、満足していない者の割

合は臨床研修病院において 17.3％、大学病院において 24.8％であった。 

昨年度（１年次研修医）の満足度と比較すると、臨床研修病院におい

ても大学病院においても、満足していない者が減少している。 

あなたが研修している病院の研修体制等に満足していますか。

55.7

48.0

60.4

20.2

24.8

17.3

22.5

25.2

20.9

1.6

1.9

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)

総計(n=4389)

満足している 満足していない わからない 無回答
 

 

＜参考＞平成 17年度 1年次「臨床研修病院及び臨床研修医に対するアンケート」 

研修している病院の研修体制等に満足していますか。

61.9

45.8

55.2

23.6

35.6

28.4

14.4

18.3

16.0

0.1

0.3

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院(n=2450)

大学病院(n=1750)

合計(n=4315)

満足している 満足していない わからない 無回答
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研修１年次生に関する調査 

2）研修体制等に満足している点 

研修体制等に満足している点としては、臨床研修病院においては「職

場の雰囲気がよい」（44.1％）、「研修に必要な症例・手技の経験が十分」

（36.8％）、大学病院においては「指導医の指導が熱心」（31.3％）等が

多い。 

    

あなたが現在研修している病院の研修体制等で満足している点は何ですか
（複数回答）

11.4

5.6

1.1

12.8

17.7

20.2

22.9

25.0

44.1

36.3

36.8

21.6

26.3

19.6

8.8

8.3

9.2

1.1

12.7

10.8

10.6

31.3

9.4

4.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

職場の雰囲気がよい

必要な症例・手技の経験が十分

指導医の指導が熱心

コ・メディカルとの連携がうまくいっている

待遇・処遇がよい

第一志望の病院である

雑用が少ない

研修に対する診療科間（病院間）の連携がよい

相談体制が十分整っている

受け入れ体制が十分整っている

教育資源（図書など）が十分

その他

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)
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研修１年次生に関する調査 

3）研修体制等で改善すべき点 

研修体制等で改善すべき点は、臨床研修病院においては「教育資源（図

書など）が足りない」（8.7％）、大学病院においては「雑用が多い」（15.6％）、

「待遇・処遇が悪い」（13.9％）等が多い。 

あなたが現在研修している病院の研修体制等で改善すべき点は何ですか（複数回答）

1.6

0.8

1.5

2.7

3.0

3.6

5.4

6.2

5.0

7.9

6.2

8.7

1.8

2.9

7.4

4.9

15.6

5.9

7.0

5.7

6.9

13.9

12.3

6.5

0% 5% 10% 15% 20%

教育資源（図書など）が足りない

指導医から十分に教えてもらえない

研修に必要な症例・手技の経験が不十分

受け入れ体制が十分整っていない

待遇・処遇が悪い

相談体制が十分整っていない

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い

雑用が多い

職場の雰囲気が良くない

コ・メディカルとの連携がうまくいかない

第一志望の病院ではない

その他

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)

 
 

＜参考＞平成17年度１年次「臨床研修病院及び臨床研修医に対するアンケート」 

現在研修している病院の研修体制に満足していない理由（複数回答）

3.0%

3.3%

8.2%

2.2%

4.8%

21.0%

6.9%

6.6%

19.8%

13.5%

7.4%

7.3%

3.0%

1.3%

1.4%

2.4%

3.6%

3.8%

5.0%

7.3%

7.6%

7.8%

9.3%

10.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

その他

第一志望の病院ではない

コ・メディカルとの連携がうまくいかない

受け入れ体制が十分整っていない

職場の雰囲気が良くない

雑用が多い

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い

相談体制が十分整っていない

待遇・処遇が悪い

研修に必要な症例・手技の経験が不十分

指導医から十分に教えてもらえない

教育資源（図書など）が足りない

臨床研修病院 (n=2450)

大学病院 (n=1750)

 

※平成 17 年度の調査票では、「満足していない」と回答した場合のみ理由を回

答する形であったが、平成 18 年度の調査票では、すべての対象者が「改善すべ

き点」を回答する形となっている。
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研修１年次生に関する調査 

4）研修プログラムについての満足度 

病院の研修プログラムに満足している者の割合は、臨床研修病院において

56.2％、大学病院において 46.7％であり、満足していない者の割合は、臨床

研修病院において 19.7％、大学病院において 24.3％であった。 

あなたが研修している研修プログラムに満足していますか

56.2%

46.7%

52.6%

19.7%

24.3%

21.4%

22.1%

27.3%

24.0% 1.9%

1.7%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)

総計(n=4389)

満足している 満足していない わからない 無回答
 

 

＜参考＞平成17年度１年次「臨床研修病院及び臨床研修医に対するアンケート」 

研修している病院のプログラムに満足していますか。

56.2

44.0

51.1

27.4

35.8

30.7

15.4

18.9

16.9

1.0

1.3

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院(n=2450)

大学病院(n=1750)

合計(n=4315)

満足している 満足していない わからない 無回答
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研修１年次生に関する調査 

5）研修プログラムで満足している点 

研修プログラムで満足している点は、臨床研修病院においては「プライ

マリ・ケアの能力を身につけられる」（40.6％）、「複数の科を回って進路

を決める参考になる」（27.2％）、大学病院においては「複数の科を回っ

て進路を決める参考になる」（27.1％）等が多い。 

   

あなたが研修している研修プログラムで満足している点は何ですか（複数回答）

13.4%

10.8%

17.0%

27.1%

1.1%
1.5%

27.2%

15.8%

40.6%

8.2%

9.6%

14.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

プライマリ・ケアの能力を身につけられる

複数の科を回って進路を決める参考になる

全人的医療を学ぶことができるから

専門医研修にうまくつながりそうである

期待していた通りの内容である

その他

臨床研修病院
(n=2735)

大学病院
(n=1654)
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研修１年次生に関する調査 

6）研修プログラムで改善すべき点 

研修プログラムで改善すべき点は、臨床研修病院においては「研修期間

を長くしたい科と短くしたい科がある」（13.7％）、大学病院においては「研

修期間を長くしたい科と短くしたい科がある」（16.7％）、「プライマリ・ケ

アの能力がよく身につけられない」（9.7％）等が多い。 

あなたが研修している研修プログラムで改善すべき点は何ですか（複数回答）

6.4%

5.2%

3.4%

1.8%

1.0%

2.2%

16.7%

8.3%

9.7%

3.7%

1.8%

2.4%

13.7%

6.5%

6.9%

3.9%

8.9%

7.0%

4.5%

2.6%

0% 5% 10% 15% 20%

研修期間を長くしたい科と短くしたい科がある

希望する科を選択できない

将来専門とする科をもっと長く研修したい

1分野あたりの研修期間が短い

専門医研修にうまくつながりそうでない

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない

思っていたよりも内容が楽すぎる

全人的医療を学ぶことができない

思っていたよりも内容が厳しすぎる

その他

臨床研修病院
(n=2735)

大学病院
(n=1654)

 
 

＜参考＞平成17年度１年次「臨床研修病院及び臨床研修医に対するアンケート」 

研修プログラムに満足していない理由（複数回答）

4.7%

1.9%

2.6%

3.4%

14.0%

8.0%

11.2%

15.4%

4.5%

1.0%

2.1%

4.9%

5.3%

6.9%

7.8%

13.3%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

その他

思っていたよりも内容が厳しすぎる

全人的医療を学ぶことができない

思っていたよりも内容が楽すぎる

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない

専門医研修にうまくつながりそうでない

希望する科を選択できない

1分野あたりの研修期間が短い

臨床研修病院 (n=2450)

大学病院 (n=1750)

 

※平成 17 年度の調査票では、「満足していない」と回答した場合のみ理由を回

答する形であったが、平成 18 年度の調査票では、すべての対象者が「改善すべ

き点」を回答する形となっている。
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研修１年次生に関する調査 

（３）病床規模別分析（研修体制・プログラムについての満足度） 

  1）研修体制等についての満足度 

病院の研修体制等に満足している者の割合は、300 床未満の病院におい

て 61.1％、300 床以上 500 床未満の病院において 59.9％、500 床以上 700

床未満の病院において 57.3％、700 床以上 900 床未満の病院において

55.8％、900 床未満の病院において 47.8％であり、満足していない者の

割合は、300 床未満の病院において 19.0％、300 床以上 500 床未満の病院

において 18.3％、500 床以上 700 床未満の病院において 20.7％、700 床

以上900床未満の病院において20.9％、900床以上の病院において23.1％

であった。 

あなたが現在研修している病院の研修体制等に満足していますか

55.8%

47.8%

19.0%

18.3%

19.6%

21.0%

20.6%

22.2%

27.3%

0.3%

0.8%

1.4%

1.2%

1.9%

59.9%

57.3%

61.1%

23.1%

20.7%

20.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)

満足している 満足していない わからない 無回答
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研修１年次生に関する調査 

 

2）研修体制等で満足している点 

研修体制等で満足している点としては、病床規模の小さい病院におい

ては、「職場の雰囲気がよい」等が多かった。 

   

あなたが現在研修している病院の研修体制等で満足している点は何ですか（複数回答）

31.2%

29.4%

23.4%

18.1%

17.5%

9.8%

5.0%

2.4%

44.8%

35.5%

22.5%

13.5%

19.9%

11.3%

4.0%

1.3%

38.4%

35.8%

18.0%

32.0%

17.8%

13.0%

13.3%

10.0%

18.6%

10.6%

7.3%

1.0%

34.4%

34.6%

12.0%

28.9%

12.5%

10.0%

10.0%

11.7%

15.2%

15.0%

12.4%

0.3%

25.4%

29.8%

10.5%

23.3%

9.0%

5.1%

8.0%

8.5%

13.0%

10.3%

12.9%

1.1%

26.4%

39.8%

37.7%

47.8%

19.8%

24.8%

27.2%

36.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

職場の雰囲気がよい

指導医の指導が熱心

コ・メディカルとの連携がうまくいっている

必要な症例・手技の経験が十分

待遇・処遇がよい

雑用が少ない

研修に対する診療科間（病院間）の連携が良い

相談体制が十分整っている

第一志望の病院である

受け入れ体制が十分整っている

教育資源（図書など）が十分

その他

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)
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研修１年次生に関する調査 

 

 3）研修体制等で改善すべき点 

研修体制等で改善すべき点としては、500 床未満の病院においては「教育

資源（図書など）が足りない」等が多く、500 床以上の病院においては「雑

用が多い」、「待遇・処遇が悪い」等が多かった。 

   

あなたが現在研修している病院の研修体制等で改善すべき点は何ですか（複数回答）

7.4%

7.1%

3.0%

2.1%

1.8%

1.5%

0.6%

1.5%

8.3%

6.3%

3.0%

5.9%

2.5%

1.2%

0.9%

1.9%

9.2%

8.5%

6.3%

8.3%

5.3%

3.1%

5.1%

9.4%

8.3%

4.3%

1.4%

1.7%

6.2%

9.7%

4.5%

5.5%

4.3%

3.7%

5.5%

9.5%

10.4%

5.0%

2.0%

1.3%

4.3%

10.6%

5.9%

7.1%

5.5%

4.5%

6.4%

14.1%

14.1%

6.4%

3.0%

1.9%

4.7%

10.4%

9.5%

13.4%

3.7%

5.5%

7.0%

9.0%

0% 5% 10% 15% 20%

教育資源（図書など）が足りない

研修に必要な症例・手技の経験が不十分

受け入れ体制が十分整っていない

指導医から十分に教えてもらえない

相談体制が十分整っていない

職場の雰囲気が良くない

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い

待遇・処遇が悪い

雑用が多い

コ・メディカルとの連携がうまくいかない

第一志望の病院ではない

その他

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)
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研修１年次生に関する調査 

4）研修プログラムについての満足度 

病院の研修プログラムに満足している者の割合は、300 床未満の病院にお

いて 59.6％、300 床以上 500 床未満の病院において 55.7％、500 床以上 700

床未満の病院において53.5％、700床以上900床未満の病院において54.1％、

900 床未満の病院において 46.3％であり、満足していない者の割合は 300

床未満の病院において18.4％、300床以上500床未満の病院において20.1％、

500 床以上 700 床未満の病院において 22.8％、700 床以上 900 床未満の病院

において 20.9％、900 床未満の病院においては 24.3％であった。 

あなたが研修している研修プログラムに満足していますか

54.1%

46.3%

18.4%

20.1%

21.1%

22.4%

22.5%

23.9%

27.9%

0.9%

1.8%

1.2%

1.2%

59.6%

53.5%

55.7%

20.9%

22.8%

24.3% 1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)

満足している 満足していない わからない 無回答
 

 
5）研修プログラムで満足している点 

研修プログラムで満足している点としては、病床規模の小さい病院にお

いては、「プライマリ・ケアの能力を身につけられる」が多い。 

あなたが研修している研修プログラムで満足している点は何ですか（複数回答）

13.1%

12.2%

42.2%

26.4%

1.2%

33.9%

28.8%

12.2%

9.3%

14.2%

1.1%

25.5%

29.7%

12.0%

10.9%

18.2%

1.2%

16.6%

25.1%

8.8%

8.1%

14.5%

1.3%

45.4%

22.3%

23.7%

2.7%

11.1%

16.9%

12.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

プライマリ・ケアの能力を身につけられる

複数の科を回って進路を決める参考になる

全人的医療を学ぶことができるから

期待していた通りの内容である

専門医研修にうまくつながりそうである

その他

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)

v

 

 11



研修１年次生に関する調査 

6）研修プログラムで改善すべき点 

研修プログラムで改善すべき点としては、すべての病床規模の病院にお

いて「研修期間を長くしたい科と短くしたい科がある」が多かった。 

   

あなたが研修している研修プログラムで改善すべき点は何ですか（複数回答）

7.1%

5.0%

3.9%

3.9%

0.9%

2.4%

14.1%

5.5%

2.5%

1.4%

1.3%

2.6%

15.3%

5.1%

6.6%

6.8%

3.8%

7.0%

7.2%

3.0%

1.7%

2.2%

15.7%

4.7%

5.8%

7.7%

2.8%

6.0%

9.3%

2.5%

0.7%

1.2%

16.3%

3.4%

7.4%

9.6%

1.5%

10.3%

8.4%

3.4%

1.9%

2.6%

11.3%

7.4%

8.0%

4.7%

7.0%

7.3%

3.7%

7.2%

0% 5% 10% 15% 20%

研修期間を長くしたい科と短くしたい科がある

専門医研修にうまくつながりそうでない

将来専門とする科をもっと長く研修したい

希望する科を選択できない

思っていたよりも内容が楽すぎる

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない

1分野あたりの研修期間が短い

全人的医療を学ぶことができない

思っていたより内容が厳しすぎる

その他

300床未満(n=337)

300床以上500床未満(n=1173)

500床以上700床未満(n=1143)

700床以上900床未満(n=599)

900床以上(n=800)
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研修１年次生に関する調査 

（4）処遇・待遇について 
 1）処遇・待遇についての満足度 

研修を受けている病院の処遇・待遇に満足しているとした者の割合は、

臨床研修病院において 58.4％、大学病院において 36.6％であり、満足して

いないとした者は臨床研修病院において 23.3％、大学病院において 41.1％

であった。 

研修を受けている病院の処遇・待遇に満足していますか

58.4%

36.6%

50.2%

23.3%

41.1%

30.0%

15.4%

19.4%

16.9%

2.9%

2.9%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)

総計(n=4389)

満足している 満足していない わからない 無回答  
 

2）処遇・待遇で良い点 

処遇・待遇で良い点としては、臨床研修病院においては「給料・手当が

良い」（37.0％）、「研修医専用の部屋がある」（34.9％）、大学病院において

は「研修医専用の部屋がある」（22.8％）が多い。 

  

あなたが研修を受けている病院の処遇・待遇で良い点は何ですか（複数回答）

15.3%

11.8%

1.3%

13.5%

22.8%

5.4%

37.0%

26.7%

34.9%

10.9%

9.1%

8.9%

7.5%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40%

給料・手当が良い

研修医専用の部屋がある

住宅環境が良い

学会や研究会に行きやすい

IT環境が良い

休暇が充実している

その他

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)
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研修１年次生に関する調査 

3）処遇・待遇で改善すべき点 

改善すべき点としては、臨床研修病院においては「給料・手当が安い」

（17.5％）、大学病院においては「給料・手当が安い」（34.2％）、「勤務時

間が長い・休暇が取りづらい」（25.8％）が多い。 

   

あなたが研修を受けている病院の処遇・待遇で、改善すべき点は何ですか
（複数回答）

8.3%

5.2%

1.8%

34.2%

25.8%

9.3%

4.2%

11.3%

8.4%

17.5%

3.5%

6.8%

11.4%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40%

給料・手当が安い

勤務時間が長い・休暇が取りづらい

IT環境が悪い

住宅環境が良くない

学会や研究会に行きにくい

研修医専用の部屋がない

その他

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)
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研修１年次生に関する調査 

（6）研修している病院に応募した動機 

研修している病院に応募した動機としては、臨床病院では「症例が多い」

（43.3％）、「研修プログラムが充実」（37.5％）、大学病院では「出身大学

だから」（53.5％）が多い。 

あなたが研修している病院に応募した動機は何ですか（複数回答）

29.7%

28.1%

27.1%

23.9%

18.2%

18.2%

14.0%

12.4%

7.7%

7.3%

6.6%

4.0%

2.3%

9.8%

21.5%

26.1%

23.0%

21.6%

6.2%

2.0%

12.3%

11.1%

11.4%

15.4%

12.3%

2.2%

53.5%

7.3%

27.3%

37.5%

32.1%

43.3%

6.0%

13.1%

27.3%

16.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

症例が多い

研修プログラムが充実

実家に近い

熱心な指導医が在職

先輩等の評判が良い

病院の施設・設備が充実

処遇・待遇が充実

指導体制が充実

研修理念に賛同

雑用が少ない

伝統（実績）がある

大都市圏である

自病院におけるいわゆる後期研修が充実

大学病院など他病院とのいわゆる後期研修の連携がある

学生時代の住居に近い

ホームページやパンフレットの情報が充実

出身大学だから

その他

臨床研修病院(n=2735)

大学病院(n=1654)
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